

生态 共赢  
倍增追赶 合作发展  
BEI JING  
丰台大会  
The Third Conference on Comprehensive Cooperation and Development of Fengtai

## “丰享资住”政策体系发布

将吸纳1000家发展伙伴推动产业链协同创新

本报讯(记者 霍秋蕊 姜欢)大会重磅发布“丰享资住”政策体系,在已有“新开放五条”、文化产业、花卉产业等专项政策基础上,新发布促进低空技术和大健康产业发展的政策,培育产业新赛道。

为持续打造一流营商环境,丰台区推出多项举措,以务实管用的硬核措施赋能发展;聚焦企业发展的全链条,通过定向贴息、增量奖补等方式,助力企业筑牢技术升级与产能提升的发展底座;构建“初创—成长—专精特新”阶梯式培育体系,专项赋能中小企业阶梯式进阶;支持科技服务业与先进制造业深度融合,鼓励传统产业数字化转型,促进“制造+服务”“传统+数字”升级转型,加快培育新质生产力;以开放姿态链接全球资源,为外资

与高精尖企业提供落地便利与发展支持,拓展国际化发展空间。  
“丰台将加快构建‘丰享资住’政策体系,打造企业成长的沃土和人才创新创业的首选地。”丰台区发展和改革委员会党组书记、主任卢英博表示,政策体系突出“全链条”服务,从企业初创到上市、从技术研发到成果转化,均有针对性支持措施。



发布城市更新地图与产业空间地图 上线全市首个“丰企选址”平台

## 丰台构建1+2+N城市更新格局

本报讯(记者 霍秋蕊 姜欢)大会现场,丰台区正式发布城市更新地图与产业空间地图。城市更新地图围绕街区全域更新、老旧小区改造、城中村改造等方面展开,产业空间地图系统梳理丰台区重点园区(楼宇),全面展现了“产城融合、创新驱动”的发展新图景。

记者了解到,丰台区将推动5个街区全域更新,打造“1+2+N”的工作格局。“1”是以方庄街道经验为引领,结合方庄街道城市更新专项规划编制成果,推动更多项目落地实施,带动街区产业发展与品质提升。“2”是推动

东高地街道、右安门街道两个街区全域更新。东高地街道与中建一局结对,携手航天一院等驻地央企,以航空航天产业升级带动区域更新;右安门街道以北京南站站城融合、首都医科大学搬迁、“点靓凉水河”等项目为契机推动区域更新。“N”是推进长辛店老镇、宛平城等片区更新。长辛店老镇坚持保护传承与有机更新协同,采取“棚改+城市更新”的统筹实施模式,打造“一脉三区十组团”的发展格局。  
“看这张产业空间地图,每个园区都是一个‘创新磁极’。”大会现场,丰台区投资促进服务中心党组书记、主任任

凯介绍,25个重点园区(楼宇)划分为战略新兴、生物医药、金融商务、文创文旅、创新服务五大集群。  
大会现场,全市首个综合性空间资源平台“丰企选址”平台上线,该平台整合全区产业空间资源,提供智能选址、配套查询等功能,为企业落户提供“一站式”解决方案。  
“我们看中的不仅是空间载体,更是丰台的产业生态。”国网电力工程研究院相关负责人坦言,“这里有完整的‘研发—制造—运营’产业链,还有市、区两级政策‘组合拳’,让企业敢投资、敢闯新赛道。”



原梓峰 摄



原梓峰 摄

- 丰台链长单位、发展伙伴总量分别达**88家、809家**
- **16个**产业领域均已绘制完成产业链图谱
- 评选**18家**贡献突出链长单位、**42家**贡献突出发展伙伴,发挥示范引领作用

- 科技型企业保有量近**5.9万家**,同比增长**9.8%**,增速居城六区第一
- 国高新企业达**3643家**
- 新增专精特新中小企业**213家**,同比增长**44%**
- 新增国家级专精特新“小巨人”企业**15家**,同比增长**24.1%**
- **9家**孵化机构被认定为市级科技企业孵化器,认定数量居城六区第二



原梓峰 摄



原梓峰 摄

- 累计出台**14个**重点产业领域政策
- 轨道交通、文化创意等**8个**重点产业制定链长单位带动产业链提质升级方案

社会名界热议大会

### 响应号召 以实干奏响发展最强音

丰台区委社会工作部部长、“两新”工委书记杨勇:区委社会工作部将抓好新兴领域党的建设,打造“新丰群站”,推进“多元友好”“全面提升”“深度融合”三项计划,营造新兴领域全域友好环境。不断深化党建引领基层治理和基层政权建设,深度打造为民服务“先丰站”,擦亮“五邻议事”工作品牌,把群众身边“难题”变为邻里议事“议题”,进一步提升基层治理效能。扎实做好凝聚服务群众工作,培育更多“永善新时代劝导队”“四路通”等群众身边的特色志愿服务组织,打造志愿服务共同体矩阵;完善人民建议征集机制,加大主动征集力度,走好新时代党的群众路线。

丰台区委统战部副部长、区工商联党组书记施晓义:这次大会既是对过去政企同心、携手奋进的致敬,也为未来锚定了更清晰的目标。未来,区工商联将紧扣大会精神,当好政企协同的桥梁纽带。高标准建设好“北京市民企科技创新中心”和“北京民企会客厅”两大平台,助力企业创新突破、转型升级。以更务实的行动服务民营企业,优化营商环境,深化产业链协同,搭建交流合作平台,激发民营经济活力,推动更多企业融入“倍增计划”,在科技赋能、绿色转型、开放合作中实现共赢。以同行者的担当、奋斗者的姿态,共同书写丰台高质量发展发展的新篇章!

丰台区委教育工委书记、区委主任杨晓耀:教育是区域发展的重要支撑,丰台区两委将主动融入区域发展大局,依托丰台区产业升级、科技创新的良好环境,以实施基础教育“强基工程”为引领,围绕教育高质量发展提升这条主线,全面深化教育综合改革,强化教育统筹规划,深入推进学区改革,加强学校干部教师队伍建设,深化产教融合,扩大高中学位供给,深化产教融合,为丰台区实现经济与人口双丰收、推动“倍增追赶、合作发展”贡献教育力量。

丰台区人社局党组书记、局长曲峰:今年,丰台区全面启动“丰宜乐业”品牌建设年,以公共就业服务“取通平台”、职业能力建设“匠技平台”、创业支持服务“创业平台”三大品牌为引领,建立公共就业示范服务基地,构建全域就业服务综合体,同步打造就业服务“先丰站”,集成就业创业、人才培养、权益保障等多项功能,推动“先丰”先锋“区域党建品牌”在人社领域实现实践承载,将党建品牌的引领优势转化为服务民生效能。未来,我们将以此次大会为契机,紧扣大会精神,进一步发挥民生保障与经济发展的双轮驱动作用,深化就业服务创新,强化人才引育支撑,优化社保服务效能,筑牢劳动关系防线,为丰台建设首都高质量发展新引擎贡献人社力量。

西罗园街道党工委副书记马立明:西罗园街道具有独特的“三河三剧”生态文化优势,我们将充分发挥企业联盟作用,着力构建资源共享、优势互补的合作平台,促进辖区内企业强强联合;推动MORE、西马场一号院、AITO北京超级体验中心等重大项目落地运营,加快培育新质生产力发展动能。围绕街道“3+2”主导产业,充分发挥辖区内重点科研院所、智能制造企业等龙头企业带动作用,培育壮大科技创新、材料研发、生物医药等新兴产业,打造区域经济增长的新引擎。西罗园街道将以此次大会为契机,真抓实干,顺势而上,努力奏响经济社会高质量发展、城市安定宜居、人民安居乐业的区域发展最强音。

太平桥街道党工委副书记倪元鹏:2025年是太平桥街道争创创优之年,我们锚定“丰台高质量发展排头堡”定位,已全面启动太平桥村城中村腾退及就地回迁协议签约,各项工作正按“时间表”“路线图”稳步推进。我们将以区域协同党建为纽带,着力拓展优化产业空间,为企业发展厚植土壤,搭建平台,把“活力太平桥、文化太平桥、幸福太平桥”建设深度融入丰台发展大局。

## 全市首个「丰质贷」亮相丰台

首批24家企业获1.2亿元融资支持

本报讯(记者 袁阳 通讯员 刘静)4月23日,在2025年“倍增追赶合作发展”丰台大会上,丰台区率先试点创新,联合北京银行推出全市首个质量融资产品“丰质贷”,首批24家质量效益型企业通过质量“软实力”获得总计1.2亿元融资支持,为丰台区企业高质量发展注入全新活力。

“‘丰质贷’的核心是让‘质量好、信用高’的企业获得更多金融资源。”北京市市场监管局相关负责人表示,在发布仪式上表示,质量融资增信有助于拓宽企业融资渠道,推进企业走以质取胜之路,通过量化评价形成企业“质量画像”,为具有较高质量效益水平的企业提供融资服务,全区24家企业为首批受益对象。  
“五维评价”涵盖企业质量信用、质量管理、质量品牌、质量基础、质量创新等质量要素核心指标。丰台区市场监管局相关负责人进一步解释道:“像获得国家、市政府质量管理奖或提名奖,拥有国际标准、国家级专利的企业,在授信额度、利率优惠上会有明显优势,最高授信额度可达5000万元。”获得首批融资的企业纷纷表示,通过“丰质贷”获得的资金,将用于产品研发、技术改造和转型升级,质量信用真正成了企业的“融资通行证”。

作为试点区域,丰台区近年来质量工作成效显著:连续四年在北京市政府质量评议考核中获评A级,不断加强计量、标准、认证、质量管理、知识产权保护等质量基础协同发展,依文服饰股份有限公司荣获第四届北京市政府质量管理奖,“北京花卉”交易服务标准化试点成功获批国家级服务业标准化试点项目,北京汽车博物馆入选北京市服务业标准化创新成果集。丰台区市场监管局作为主起草单位,参与制定修订首个京津冀晋蒙五省协同标准《商品交易场所公平秤设置与管理规范》。

质量是企业的生命,金融是经济的血脉。丰台区在全市质量融资增信工作启动阶段率先破局,激活企业质量融资新引擎。下一步,丰台区将以此次“丰质贷”发布为契机,推动质量优势企业与金融机构精准对接,“不仅解决融资难问题,更引导企业重视质量管理,形成‘质量提升—信用增值—融资便利’的良性循环”。



10个重点项目签约  
总投资超200亿元

本报讯(记者 霍秋蕊 姜欢)大会现场签约10个重点项目,涵盖新建主体、产业升级、城市更新等多个领域,总投资超260亿元,标志着丰台区在构建现代化产业体系、推进产城融合发展上迈出坚实步伐。  
此次签约的5个新入区主体类项目,聚焦能源、科技、供应链等战略领域,央企总部与行业龙头企业纷纷落户丰台,为区域经济注入“源头活水”。  
活动现场,北京市丰台区与迪拜杰布阿里自贸区共同举行招商联络站揭牌仪式,标志着丰台区在中东地区的首个官方招商平台正式落地,为丰台区企业开拓新的国际市场创造新的机遇。

